

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

M T I B E S Z E L É S E I H I R L E P

1. kiadás 1959. november 5. 6 óra perc

Aluminium pigmens üzemét és három elemgyárat alapítanak a lakásfejlesztési terv gázbeton szükségletének fedezésére

1959. november 5.

1./ A kutató laboratóriumokban, kísérleti üzemekben tervezik, próbálgatják azokat az új anyagokat, amelyeket az építőipar a második öt éves terv negyedik millió és a 15 éves távlati terv keretében egymillió lakásának felépítéséhez felhasznál. Egyik ilyen új anyag lesz a gázbeton.

Külföldön évtizedek óta gyártják már ezt a könnyű, köbméterenként 0.9 tonna térfogat súlyú, jó hő- és hangszigetelő, fáradtság nélkül munkálható betonfajtát, és a belőle készített építő elemekkel kis onszulyú, korszerű, olcsó épületeket emelnek. Az Építésügyi Minisztérium két, a fővárosi tanács pedig egy gázbeton üzemét alapít a következő években. Az EM üzemitegyenként napi 600 köbméter, a tanácsét pedig az első időszakban 350 köbméter gázbeton előállítására tervezik. Kiszámították, hogy egy ~~gyár~~ gázbetongyár termeléséből az egy esztendő alatt felépíthető mintegy 2.500 lakásnál körülbelül 28.181.000 forint megtakarítást lehet elérni a hagyományos építési módhoz képest.

A gázbeton alapanyaga az aluminium pigmens néven ismert aluminiumpor, amelyet a Kőbányai Könnyű Fém-mű készít alumíniumfolia hulladékból. Az aluminium pornak az a tulajdonsága, hogy a habarcsban levő luggal együtt hidrogént fejleszt, a kotás alatt álló betont fellezítja és rendkívül könnyűvé teszi. A gyár az idén üzembehelyezett kísérleti telepén jelenleg 2 tonna pigmenst készít festékipari célra. A jövő év második negyedében száraz ór-
lési eljárásos új kísérleti üzemét indít. Ennek feladata lesz a gázbeton céljára alkalmas aluminiumpigmens előállítása. Az üzemi kísérletek 1960 végéig fejeződnek be. A kísérletek tapasztalatai alapján építi meg a Nehézipari Minisztérium azt a nagy teljesítményű aluminiumpigmens üzemét, amely az EM és a fővárosi tanács gázbeton-elem gyárait ellátja alapanyaggal. Az alapanyag gyártó üzem az öt éves tervben kezdi meg a termelést. /MTI/

B 2. kiadás 1959. november 5. 21 óra 50 perc

Figyelemreméltó tervet dolgoz ki a IV. kerületi tanács oktatási osztálya a tanulmányi munka színvonalának emelésére

1959. november 5.

2./ Fontos pedagógiai problémák megoldására készített figyelemreméltó tervet a IV. kerületi tanács oktatási osztálya. Ebben egyik fő célként határozták meg, hogy a speciálisan oktató osztályok - az általános iskola I., V., és VI. valamint a középiskolák I. évfolyamainál a tanulók lemorzsolódását csökkentsék, illetve fokozatosan megszüntessék. Ennek a kérdésnek megvizsgálására külön szakmai csoportot alakítottak. Tagjai a vizsgálat közben szerzett tapasztalatok alapján, a tanév végéig javaslatokat dolgoznak ki, a helyes módszerek általánosítására.

Annak átérésnek a megszüntetésére, amelyet az általános iskola alsó tagozatából a felsőbe, valamint az általánosból a középiskolába való átmenet rendszerint okoz a diákoknál megszervezték az első- és felső tagozatokban, illetve az általános iskolai nyolcadik osztályokban és a gimnáziumok első évfolyamaiban működő tanírók váltott közös tanítását.

Fontosnak tartja a tanács oktatási osztálya azt is, hogy a fiatal, még tapasztalatlan nevelőket átsegítse a kezdeti nehézségeken. Ebből a célból külön-külön szakmai csoportokban kiváló, idősebb pedagógusok foglalkoznak fiatalabb társaikkal, tanácsokat adnak nekik és elmondják az oktató-nevelő munkában éveken át szerzett legfontosabb tapasztalataikat. /MTI/

- - - -

B 3. kiadás 1959. november 5. 6 óra 40 perc

Teljesítette a kongresszusi felajánlását, újabb sikerekkel készíti elő a zavartalan átmenetet 1960-re a mezőgépipar

1959. november 5.

3./ A mezőgazdasági gépiparban ez év márciusában hatékonyságát tekintve minden eddiginél nagyobb szabásu mozgalom indult a falu, s mindenekelőtt a termelőszövetkezetek megsegítésére. Az iparág valamennyi üzemében tekintélyes mennyiségű gépet ajánlottak fel tervén felül a legkiterjedtebb típusokból, a vállalások összértéke rövid idő alatt 80 millió forintra kerekedett.

A műszaki intézkedések sora és a terebélyesedő kongresszusi verseny minden területen éreztette hatását, mégis a termelékenység alakulásában a legszembevetőbb az eredmény. Az egy főre jutó napi teljesítmény a tervnél 5.3, a felajánlásnál 2 százalékkal magasabb, ami egyben az 1960-as szint elérését is jelenti. Különösen a Szállítóberendezések Gyárában, az LMAG-ban, továbbá a torókszentmiklósi, a debreceni és a maki mezőgazdasági gépgyárakban növekedett jelentős mértékben a termelékenység és a termelés.

Többek között 120 készlet mátrágyaszoró, több mint 100 arató-cséplőgép, 300 szalmagyűjtő kocsi, 200 tartóhántó eke, 224 silokombájna, több mint 100 gabonatisztító készült tervén felül. A 80 millió felajánlás helyett az eddigi eredmény már eléri a 84 millió forintot, s az év végéig összesen 105 millió forint értékű tervén felüli termék-re lehet számítani. Ennek egy része azonban nem készíru, hanem gépalkatrész, ami biztosíték arra, hogy az év végén nem ürülnek ki a gyárak raktárai, zavartalan lesz az átmenet 1960-ra. Az iparág jövő évi terve 23 százalékkal magasabb az ideinél, s igen nagy a jelentősége annak, hogy alkatrész hiányában már az év elején se legyen fennakadás a munkában.

Valamennyi mezőgépipari üzem feledete lényegesen növekszik jövőre. A Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár az ideinél sokkal több mátrágyaszorót és kullós kapát, az LMAG több gabonakombájnt készít, a Maki Gépgyár a szénrendsodrok és a kezelők gyártását fokozza. Igen nagy feladatot tehát a termelékenység további növelése, /Fol.t.köv./

B 4. kiadás 1959. november 5. 6 óra 15 perc

/Teljesítette a kongresszusi...1.foljt./

ugyanakkor azonban az állam is jelentős beruházásokkal támogatja a mezőgazdasági fejlődését. Még az idén átadják a Mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Gépgyár 5000 négyzetméternyi területű korszerű festő és szerelő csarnokát, jövőre elkészül az MAG festőműhelye és transzformátorháza, a Szállítoberendezések Gyárában nagyteljesítményű hűtőprest helyeznek üzembe, amelynek segítségével a silókom-bájnok oldalapjait gombnyomásra, automatikusan készíthetik. Az iparág az idén is, jövőre is 140-140 korszerű szerzőgépet, köztük másoló esztergákat, egy- és otorsos automata-esztergákat, revolvereszttergákat kap, ezekkel újabb munkafeladatokat gépesíthetnek és a régi korszerűtlen gépparknak jelentős részét kicserélhetik. /MTI/

pénteken Pesterzsébeten sorsolják a lottót

1959. november 5.

4./

A hónap első lottóhúzását ismét a fővárosban rendezik a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. Ezúttal kétfős sorsolást bonyolítanak le. A lotto 45. játékhelyi nyerőszámsait és az októberi tárgynyereményeket november 6-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Pesterzsébeten, a Vasas Művelődési Házban /XX. kerület Nagy-Győri útca 2-6 szám/ sorsolják. A jutalom sorsoláson a 43. játékhelyszelvény, éi vesznek részt. /MTI/

/István/

B 5. kiadás 1959. november 5. 6 óra 30 perc

A Vénusz, a Mars, a Jupiter és a Szaturnusz titkait kutatják az Uránia Csillagvizsgálóban

1959. november 5.

5./ Az utóbbi időben a csillagászok fokozott figyelemmel kísérik Földünk naprendszerbeli testvéreit, a bolygókat. Ennek egyik oka a rohamosan fejlődő rakétatechnikában rejlik. A bolygók felszíne több-kevesebb hasonlóságot mutat a Föld felszínével és ezért az űrhajózás első állomásai lehetnek. A szovjet kutatók részéről már elhangzottak olyan vélemények, hogy belátható időn belül a Lunyik III-hoz hasonló automata űrállomást bocsátanak a Vénusz, majd a Mars irányába. Ilyen bolygóközi rakéta kilövéséhez fontos a bolygók fizikai tulajdonságainak megismerése, ami egyben hozzásegíti a tudósokat a Föld keletkezésének és fejlődésének tisztázásához is.

A bolygók vizsgálatában tevékenyen vesznek részt a magyar csillagászok. Az eddigi eredményekről és tervekről Bertha Lajos csillagász elmondotta, hogy az Uránia csillagvizsgálóban már korábban tervezte, a bolygók észlelését. Ehhez megvannak a szükséges műszerek. A munkatervben a Vénusz, a Mars, a Jupiter és a Szaturnusz megfigyelése szerepel. Észlelési programot szerveztek jugoszláv és osztrák csillagász amatőrökkel közösen a Mars légkörének vizsgálatára. Az eddigi munka már több érdekességre derített fényt. Az adatok feldolgozása azt bizonyította, hogy a Mars légköri folyamataiban - "időjárásában" - éppenugy szerepet játszik a naptevékenység, mint a Földön. Hasonlóan befolyással van a Nap sugárzásváltozása is. Feltételezhető, hogy a Mars is rendelkezik gyenge mágnességgel. Ezt azonban a rakéták fogják végleg eldönteni. Hasonlóképpen a Jupiternél is sikerült a magyar kutatóknak észlelni a naptevékenység hatását.

A tavasszal több esetben figyelték a Vénusz fehér-színt, úgynevezett "sarki sűvegét". Erről a ma még ismeretlen eredetű fehér foltrol a csillagászok keveset tudnak, bár már több mint 150 éve felfedezték. A bolygónak ez a fénylő sarki sűvege mintegy 4 millió négyzetkilométeres területet fed be. A hazai megfigyelések megegyeztek a szovjet kutatók észleléseivel. Eredményes volt a magyar csillagászok megfigyelő munkája a Szaturnusz gyűrűjének vizsgálatánál is. Ezek a tudományos kutatások összhangba hozva más csillagászok megfigyeléseivel, elősegítik majd a bolygóközi rakéták kilövésének lehetőségét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 6. kiadás 1959. november 5. 1/5 óra 15 perc

Előreláthatólag a jövő év közepére befejezik a Várbazár új-
építését: régi szépségében bontakozik ki ez a műemlék is -
Folyamatosan rendbehozzák a Gellérthegy lépcsőit és a
Gellért-tértől a Lánchidig a Duna-partot

1959. november 5.
6./

Az Erzsébet-híd újépítésével egyidejű-
leg napirendre került a Gellért-tértől a Lánchidig terjedő
Duna-part szakasz rendezésének ügye is. A környék rendbe-
hozatalára már történtek intézkedések korábban is: bereje-
ződött a Gellérthegy keleti lejtője alatt húzódó diszkerít-
és helyreállítása. Hozzáálltak már korábban az Ybl Miklós
téri ugynevezett Várbazár javításához is, ez azonban rend-
kívül vontatottan haladt a kőfaragóhiány miatt. Az idén
azonban már erősebb átamban dolgoznak a restauráláson,
s mintegy négy millió forint értékű munkát elvégeztek. A
tervek szerint, - ha lesz elegendő kőfaragó - a Várbazár
jövő év közepén eredeti állapotában, teljes szépségében
bontakozik ki és kedves színváltja lesz a Duna-partnak.

Rendet teremtenek a Gellérthegyen is: az
Erzsébet-híd építésével egyidejűleg a Gellérthegy lépcső-
it javítják, átépítik a korlátokat, különböző tereprende-
zési feladatokat oldanak meg. Vizsgálják továbbá azt is,
hogyan építsék be a Gellért-tértől a Lánchidig húzódó
Duna-part szakaszon a roghijas telkeket, a parkokat körül-
ölelő riosokat is folyamatosan rendbehozzák. /MTI/

Milyen ruhákat varrnak Burma-ban a Budapesten készült kel-
méből? - Száz ezer font értékű textilt vásárolt a hazánkban
járó burmai kereskedelmi küldöttség

1959. november 5.
7./

A napokban Rangunból népes kereskedelmi
küldöttség látogatott el Budapestre, hogy textilrukat
vásároljon. A népi demokratikus országokban bevásárló kor-
utat tévő küldöttség tagjai tizenegy olyan félig állami,
fele arányban pedig magáncégekkel álló érdekeltiséget kép-
viseltek, amelynek Rangunban 12 ruháza, Burma más váro-
saiban pedig 40 fiókja van. /Folyt. kov./

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 7. kiadás 1959. november 5. 1/5 óra 15 perc

Milyen ruhákat varrnak...1.folyt./

- A magyar textiliák jólismertek, négy éve
kaphatók ezekben az üzletekben - mondotta U Yee, az egyik
vállalat igazgatója. - A magyar pamutkelmék megnyerték a
burmai lakosság tetszését. Országunkban a vásárlóközönség
az élénk, sokszínű és figurális és virágmintás anyagot
kedveli, és a magyar textiltervezők jól eltalálták a bur-
mai nők ízlését. Elégedettek vagyunk az élénk tónusú
mintaválasztékkal.

A küldöttség 50 különböző textilminta 200
szinváltozatát választotta ki a HUNGAROLLA textilkivite-
li vállalatnál, ahol több száz ezer méter nyomottmintás pa-
mutkelmét és nagyobb mennyiségű gyapjuszövetet vásárolt. A
burmai kereskedők elmondották, hogy a bordo, a zöld, a
szürke, a sárga színű, könnyű gyapjuszövetből férfi ing-
kabátok lesznek, a nők hagyományos népi viselete pedig
kicsit hasonlít az indiaiak oltozkodéséhez. A 90 centi-
méter széles, mintás ruhakelmének egyszer veszik a szok-
nyahosszát, ezt összevarrják, majd a derekuk köré két
yardnyi anyagot csevernek a burmai nők. Így viselik majd
ezeket a kelméket is, amelyeket Budapesten most 100.000
angol font értékben vásárolnak. A szállítmányt a jövő év
első negyedében küldi el a HUNGAROLLA. A burmai kereskedők
úgy nyilatkoztak, hogyha a beviteli engedélyeket meg-
hosszabbítják az ottani hatóságok, akkor a közeljövőben ha-
sonló mennyiségű ruhát rendelnek 1960 második negyedévére.

/MTI/

B 8. kiadás 1959. november 5. 6 óra 25 perc

Háromszáznegyvennégy ujtás - tízmillió forint haszon a Ruggya-árugyár második félévi kongresszusi versenyében.

1959. november 5.

A Ruggya-árugyár kongresszusi versenyének egyik legeredményesebb lendítője az a sok ujtás, amellyel a dolgozók a termelékenységet növelik, a gyártmányok minőségét javítják és a termékek mennyiségét gyarapítják.

A verseny második szakaszában, a június 1 és október 20-a közötti időszakban 344 ujtást vezettek be a gyárban. A belőlük származó népgazdasági haszon megközelíti az évi 10 millió forintot, pontosan 9.755.155 forint.

Ebben az időszakban az összes alkalmazott ujtásokból származó többletteljesítőképesség segítségével 11.480.000 forint értékű árut termelt az üzem.

A második félévben bevezetett legjelentősebb ujtás Pályi Sándor és társai nevéhez fűződik. Pályiék a kerékpárkoponyák gyártásához szükséges gyapotanyag, az úgynevezett cablé minőségét javították meg. Az ujtást augusztus 1. óta alkalmazzák. Becsült népgazdasági haszna majdnem évi kétmillió forint. /MTI/

Megsürgült a nád, megkezdődött az aratás Fertőn

1959. november 5.

A Fertő-tavon megsürgült a nád, a kézikészítők és a 3 Zetor vontatású nádvágó-gép megkezdte az aratást. Naponta 20.000 kévét váganak le és szállítanak a termelőszövetkezetekbe sertésolaj és egyéb gazdasági építkezések céljaira. Az idén kereken 4.500 holdról takarítják be a bőséges és jó minőségű termést. Körülbelül 3 millió kève nádra számítanak. Az idén a nehezebben hozzáférhető helyeken is aratnak, az elmúlt évben ugyanis 230 kilométer hosszú csatornahálózatot vágtak a nádrengetegben. Az eddig rejtett nádtermő helyeket ledikokkal közelíthetik meg. /MTI/

B 9. kiadás 1959. november 5. 6 óra 40 perc

10./

Majdnem 40 millió forintból gazdálkodik jövőre a XVIII. kerületi tanács - Megtárgalták a költségvetés-tervezetet

1959. november 5.

A XVIII. kerületben tanácsulésen vitatták meg az 1960-évi költségvetés tervezetét. Pestlőrinc és Pestimre tanácsa jövőre majdnem 40 millió forintból gazdálkodik, 4,650.000 forinttal többől, mint amennyi a múlt évi eredeti előirányzat volt. A növekedés elsősorban a pedagógusok és az egészségügyi dolgozók bérrendezéséből, valamint a kerületi tanács hatáskörébe tartozó intézmények fejlesztéséből adódik. Jövőre a XVIII. kerületben is tovább fogja folytatni a gyermekvédő intézetek újította ellátás, a gyógyszer-szolgáltatás és gyarapodik az oktatási intézmények felszerelése.

A költségvetés tervezetének számai arról tanuszkodnak, hogy a XVIII. kerület - éppen úgy mint a főváros, az egész ország - tovább szépül, fejlődik. A rendelkezésre álló összegből több mint 3,300.000 forintot fordítanak a kerület utcáinak gondozására, javítására, az utahálózat fejlesztésére és mintegy 300.000 forintot költenek a pisácokra. Körülbelül 3,5 millió forint jut a rendelőintézetekre, 1,100.000 forint a gondozóintézetekre és másfél millió forint a bölcsődékre. Az anya- és gyermekvédelemre 650.000 forintot szánnak, a közegészségügyre, az iskolaegységügyre pedig csaknem 700.000 forintot.

A tervezet legjelentősebb tétele az az összeg, - több mint 16 millió forint - amelyet jövőre az általános iskolák és napközi otthonsik, valamint a középiskolák fenntartására, fejlesztésére költenek. Ezenkívül több száz ezer forint jut az ismeretterjesztő előadásokra és egyéb népművelési feladatok megoldására, valamint a művelődési házakra. /MTI/

B 10. kiadás 1959. november 5. 6 óra 45 perc

Ünnepségeken emlékeznek meg a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójáról az iskolákban és az egyetemeken

1959. november 5.

11./

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulójáról az ország iskoláiban és felsőoktatási intézményben ünnepségeken emlékeznek meg. A XXI. kerületi Dozsa György téri általános iskolában november 6-án osztályfőnöki órákon méltatják a pedagógusok az évforduló jelentőségét. Szombaton délután az iskola uttorói rendeznek ünnepélyes csapatgyűlést. Erre a pályások meghívják azokat az idős munkásmozgalmi hőrookokat is, akiket a forradalmi nyomolvasó mozgalomban végzett munkájuk során ismertek meg. Az I. kerületi Krisztin téri általános iskolában november 7-én délelőtt tartják az alsó- és felsőtagozatu tanulók együttes iskolai ünnepségét amelyre szovjet katonákat is meghivnak. Az ünnepséghez kapcsolódó csapatgyűlésen avatják fel az iskola új uttoróit. Ez alkalommal mutatkozik be forradalmi zeneszámok előadásával az iskola ez évben alakult zenekara.

A XIII. kerületi Bolyai János fiugimnáziumban szombaton délelőtt lesz az ünnepség. Az ünnepi beszéd után a diákok műsort adnak. A gimnázium tanulóinak küldöttsége részt vesz a tanács háza előtt sorra kerülő koszorúzási ünnepségen is. A XIV. kerületi Radnoti Miklós általános gimnáziumban szombaton délelőtt tartják az ünnepélyes megemlékezést a történelmi jelentőségű évfordulóról. Az ünnepi beszédet itt is műsor követi, amelyben a gimnázium növendékei szerepelnek.

A Marx Károly Kozgazdaságtudományi egyetemen november 6-án délelőtt leplezik le ünnepélyesen az egyetem névadójának szobrát. Az ünnepségen Dr. Háy László rektor mond beszédet. Délután kétkor kezdődik az aulaiban az évforduló tiszteletére rendezett ünnepség. Ennek műsorában közreműködik a Magyar Állami Népi Gyűttes énekkarának kamara-korusa, a KISZ Központi Egyetemi Énekkara és a Marx Károly egyetem korusa. Az ünnepség végén a résztvevők megkoszorúzzák az egyetem névadójának az aulaiban leleplezett szobrát.

... /Folyt.köv./

B 11. kiadás 1959. november 5. 6 óra 45 perc

Ünnepségeken emlékeznek meg...I.rol,t./

Az Lotvos Loránd Tudományegyetemen november 6-án délelőtt 10 órakor az Egyetem -téri épület aulajában lesz ünnepség, ahol Lengyel Sándor professzor, a természettudományi kar dékánja mond beszédet. Az ezt követő műsorban az egyetem hallgatói, valamint fővárosi művészek lépnek fel. Ugyancsak november 6-án déli 12 órakor a Budapesti Műszaki Egyetem, valamint az Építőipari- és Kozlekedési Műszaki Egyetem hallgatói és dolgozói megkoszorúzzák az egyetem kertjében lévő szovjet hősi emlékművet.

Hasonló ünnepségeket rendeznek a vidéki oktatási intézményekben is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959 november 5 13 óra perc

Öt év alatt kétszer annyi műszaki könyv jelent meg Magyarországon, mint az azt megelőző fél évszázadban

1959 november 5

12.

Napvilágot látott a Műszaki Könyvkiadóznál a magyar műszaki irodalom első bibliográfiája. A hétszempöt-
lő kötetben érdekes tanulsága: 1950-1955 között kétszer
annyi műszaki könyv jelent meg Magyarországon, mint a koráb-
bi fél évszázadban, 1900-1950 között összesen. /MTI/

Ellopta igazolványait és ezekkel büncselekményeket követett el, hat évi börtönt kapott

1959 november 5

13.

Mások nevével visszaélő és sorozatos büncselekményeket elkövető bűnöző ügyében hirdetett ítéletet a Központi Kerületi Bíróság. Tölgyesi Flórián, aki büntetésének kitöltése előtt megszökött, Budapesten elment a Fővárosi Villamos Vasút Akácfa utcai közvetítő irodájába. Itt több alkalommal kihallgatta a jelentkezők beszélgetését, majd olyanoknak, akiket nem vettek fel munkára, azt ígérte, hogy elintézi alkalmaztatásukat. Elkérte személyi igazolványaikat, munka- és katonakönyveiket, az iratokkal több hivatali helyiségre bement, majd eltűnt. Hasonló fondorlatos módon másutt is szerzett magának igazolványt. Az iratokkal azután az ország különböző helyein teleltkezett munkára, s a becsúszott dolgozók neveit használva büncselekményeket követett el: csaló, lopó, sikkasztó, okiratot hamisított.

A bíróság hat évi börtönbüntetésre ítélte és kártérítésre kötelezte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959 november 5 13 óra perc

A téli estéken tanul, művelődik Veszprém megye termelészövetkezeti parasztsága

1959 november 5

14.

Veszprém megye termelészövetkezeti községeiben az őszi és a téli estéket hasznos munkával, tanulással, művelődéssel töltik a dolgozó parasztok. A művelődési programot a falusi népfrontkörök dolgozták ki. A szentgáli népfrontkör valószínűleg művelődési központ lett már: könyvtár, újságok és folyóiratok várják a látogatókat, a kibestek alkalmával ankétokon, vitákon beszélnek a parasztságot érdeklő kérdéseket. A termelészövetkezetek dolgozóinak művelődésére a megyei szervek négy nagy tsz-községben - Sármelléken, Kővágóórsön, Lovászpatacán és Nagyalásnyban - középiskolai osztályokat szerveznek, ahol szaktanárok irányításával tanulnak majd a szövetkezeti parasztok. Számos tsz-tag esti iskolákon, vagy magánúton az általános iskola felső osztályait végzi, hogy a jövő esztendőben már a középiskolai oktatásban vehessen részt. A Hazefias Népfront Veszprém megyei bizottsága jársonként négy-öt szaktanfolyamot szervez, amelynek részvevői a legalaposabban sajátítják a mezőgazdaság valamelyik szakágát. Ezen kívül a következő hetekben több mint husz különféle tenyésztő tanfolyamot szervez. A népfront-körök hetenként tanácsadó estéket tartanak, ahol a közös gazdaságok brigádvezetői a megye legkiválóbb szakembereivel megbeszélik a legjobb tenyésztési és termesztési módszereket. Több helyen nagy szabású tájfellegű kiállításra készülnek a községi népfront-bizottságok. /MTI/

Csökkent a gázkitörési veszély a pécsi szénbányákban

1959 november 5

15.

A gázveszély leküzdésére különösen az utóbbi esztendőben több új módszert alkalmaznak a pécsi szénbányákban. Vasason két évvel ezelőtt megépült az első gázlecsapoló, amely az idén kétmillió köbméter metánt szív el a szénbányák közül. /folyt. köv./

B 14. kiadás

1959 november 5 13 óra 05 perc

/Csökkent a gázkitörési veszély...folyt/

15.

Ebben a hónapban megkezdte a második gázlecsapoló is. A háló együttesen a jövő évben már mintegy kilenc millió köbméter metántól mentesíti a pécsi szénbányákat.

A gázveszély elhárítását szolgálja a hároméves terv első esztendőjétől bevezetett, úgynevezett szénki-mosósos eljárás is. Ezt a módszert feltárásnál, a szénvelepek harántolásánál alkalmazzák, mert itt a legnagyobb a gázki-törési veszély. Az eljárás lényege, hogy több méter hó szu-ságban befurnak a szénfalba, majd tíz-tizenkét atmoszférára viznyomással üregét létesítenek a gázos szénvelepekben. A üreg körüli rétegek így megszűnnek, hiszen oldódik a feszültség, s ezzel megszűnik a gáz pusztító hatása a kitörések lehetőségéig. Eddig negyven esetben alkalmazták ezt az eljárást, s cze-ken a helyeken gázkitörés nem fordult elő. Az eredményt bizonyít-ta, hogy a pécsi szénbányáknál évente átlagosan bekövetkezett 18 gázkitörés helyett, az idén mindössze hét esetben tapasztal-tak ilyen jelenséget. A gázveszély munkásvédelmi jelentőségü leküzdésében a pécsi szénbányák megelőzték az iparilag leg-fejlettebb országok hasonló bányáit. /MTI/

Neves írók emléktárgyaival gazdagodott a szegedi Irodalmi Múzeum

1959 november 5

16.

Ezt az emléktárgyakkal gazdagodott a szegedi Irodalmi Múzeum. Csütörtökön át gyarapította például Móré Ferenc nyolcvan, az irodalomkutatók által korábban nem ismert levele, amelyeket egyik munkatársához és barátjához írt 1904 és 1934 között. Érdekes az a könyvritkaság is, amely Móré Ferenc Suba című novelláját tartalmazza. A könyv fedőlapja eredeti sabá-dissimintákkal van ékesítve. Az Irodalmi Múzeumba került Móricz Zsigmond több, újonnan megtalált levele is. /MTI/

B 15. kiadás

1959 november 5 13 óra 05 perc

Elkészült száz ezer hektoliter tartalmu beton bortároló -
A terven felül vállalt, kétszáz ezer hektoliteres tartálypark-
nak is töltőképes már a fele

1959 november 5

17.

A hordóhiány kiküszöbölésére az idei tervben száz ezer hektoliter tartalmu vasbeton bortartály építését irányozták elő. Úgy látszott azonban, hogy már ez sem lesz elég a várható bortermés elhárítására, ezért újabb kétszáz ezer hektoliter tartalmu tartály építést határoztak el. Az építésügyi és isztérium vállalattal a pártkongresszus tis-telétére felajánlották, hogy a terven felüli munkát is vég-rehajtják és az év végéig az egész kétszáz ezer hektoliteres tárolóterét töltőképes állapotban adják a Borsalmi Vállalat rendelkezésére.

Czavukat becsillattal állítják is: a terv szerinti száz ezer hektoliteres tárolóár különböző méretű vasbeton tar-tályait október végéig, kivétel nélkül elkészítették. A tar-tályok nagy részének hiszeletése is megtörtént és megkezdődött a feltöltésük. Néhány tartály külső munkája - a csempőzés, a sziloban épültéknél pedig a földdel való takarás - már hátra van, de rövidesen ez is megtörténik.

A terven felül vállalt... kétszáz ezer hekto-literes tartályparknak a fele, száznyolcezer kilencszáz kilen-ven hektoliter ugyancsak töltőképes volt már október végén. A többi, amelynek betonozását és belsejének szamburkolását most vég-zik, december végén adják át használatra. Lehet, hogy a külső munkák egy része itt is áthúzódik a jövő évre. Az első száz ezer hektoliterből körülbelül harminchétezer hektoliter ür-tartalmu beton bortároló a budafoki pincékben épült fel, a többi megoszlik az ország különböző bortermő vidékei között. /MTI/

B 16. kiadás

1959 november 5

11 óra 05 perc

Diákok segítik a termelőségvetkezeteket az őszi munkában

1959 november 5

18. Szabolcs-Szatmár megyében több ezer középiskolás diák ajánlotta fel segítségét a termelőségvetkezetek őszi munkáinak meggyorsítására. A nyíregyházi Zrínyi Ilona leánygimnázium csaknem ezer tanulója a tényvilág több termelőségvetkezetében egy napig segítkezett a betakarításban. A mátészalkai diákok három napot, összesen tizenkétezer órát töltöttek el termelőségvetkezeti munkával. Leszüreteltek három és fél vagon almát, ötvenhat hold területéről betakarították a kukoricát, hogy a szövetkezetek minél korábban végezhesenek a szántással-vetéssel. /MTI/

Vas megye állattenyésztő termelőségvetkezetei jóval felülmúlják a volt uradalmi tehénészek eredményeit

1959 november 5

19.

Vas megyében évszázadok óta az állattenyésztés a mezőgazdasági termelés főága. Az uradalmi tehénészeket annak idején ismerték az egész országban, sőt külföldön is. Már 1936-ban harminckettő szarvasmarha jutott száz hold földre, a tehénozom viszont alacsony volt: a törzskönyvi ellenőrzés alatt álló állatok tejtermelési átlaga alig haladta meg az ezer kilót évente.

A felszabadulás után a megyében sikerült tiszta magyartarka állományt kialakítani az állattenyésztő termelőségvetkezetek pedig olyan fejlett állattenyésztés alapjait rakták le, amely a hozamokat tekintve is messze meghaladja a több-évtizedes tapasztalatokkal rendelkező hajdani uradalmakét. 1938-ban az uradalmi tehénészekek ezerhatvencöt tehenre évente átlag kétezerhatvencötvenkilenc, tehát átlag háromezerkétszáznyolcvanhat kiló tejet fejttek. Ez az eredmény 1958-ban körülbelül kétszáz literrel emelkedett, a száz holdra jutó szarvasmarhasűrűség pedig elérte a negyvenhatot. Az idej adatok még nem ismeretesek, de az alközi felmérések azt mutatják, hogy a termelőségvetkezetek tejtermelése az elmúlt évinél jobb. A büki Lenin Termelőségvetkezetben egy-egy tehen az idén is több mint négyezeregyszáz kiló tejet adott. /MTI/ /kiló tejet adott, a termelőségvetkezetek viszont 1957-ben kétezeregyszázharmincöt

B 17. kiadás

1959 november 5

11 óra 30 perc

Ezer gyermek tölti szabad idejét az esztergomi uttörőházban

1959 november 5

20.

Esztergomban az ország legnagyobb uttörőházában nemcsak a város, hanem tizenhat környékbeli község gyermekei, mintegy ezren tanulnak, szórakoznak. A vidéki gyerekeket az uttörőház autóbusza szállítja a városba és haza. Az uttörőház az idén sok új szakciónak nyújt otthont, amelyek foglalkozási körök és népszerűek. A kisgyerekek körében például nemcsak fizikai tanulnak meg a lányok, hanem egyéb háztartási teendők, még a varrást is elsajátítják. Az idén szervezett mezőgazdasági szakción a termelőségvetkezetekbe, állami gazdaságokba és gépállomásokra is elviszi a gyerekeket tanulmányi kirándulásra. /MTI/

Erősödnek a pártszervezetek Heves megye termelőségvetkezetében

1959 november 5

21.

Heves megyében a termelőségvetkezeti mozgalom erőteljes fejlődése óta megerősödtek a társasgazdaságok pártszervezetei is. Az őszele kezdett kilencven új termelőségvetkezet kommunistái megalakították pártszervezetüket, s ma már Heves megye 135 termelőségvetkezetében működik pártszervezet. A régi és új tagok közül csaknem háromszáz volt egykori gazda jelentkezőt tagjelöltnek. /MTI/

Kőkorszakbeli közösségi házak maradványai Pécs környékén

1959 november 5

22.

A pécsi Janus Pannónius Múzeum által a Pécs-várad melletti Aranyhegyen folytatott ásások érdekes eredményel bírtak: egy- és ugyanazon a területen kőkorszakbeli, rézkori és koravaskori kulturák maradványait fedezték fel. /foljt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 18. kiadás 1959 november 5 14 óra 15 perc

/Kökörszakbéli....folyt/

22.

A kökörszakvégi leletek között háromféle típusú lakás maradványait találták meg, ezek időszerűségük előtt mintegy ötezer évvel készülhettek. A le korábbi a lépcsőzetesen kialakított földrendszert, az időrendben következő típus a hetven-nyolcvan centiméter mélyen földbe ásott, de már részben a talajszint fölé emelkedő szállás; a legérdekesebb a négyszögletes alapú, fűvázás háztípus. Ebből egy huszó kilenc méter hosszú és tíz méter széles, valamint egy ennél kisebb méretű szállás maradványait találták meg. Ezekben a nagyméretű közösségi házakban a következők szerint vérrokon páros családok éltek. /MTI/

Teljesült a szegedi kiskertészek négy évtizedes álma:
elkészültek az öntözőkútak

1959 november 5

23.

Szeged határában a baktói részen negyven évvel ezelőtt kertészek települtek. A város urai háromszáz-négy száz négyszögöl földdel rendelkező szegedi parasztokat esalogattak ide azzal az ígérettel, hogy öntözési lehetőséget biztosítanak számukra. Az í íret beváltására azonban hasztalan várakoztak a kiskertészek; a polgármesternak, a főispánhoz benyújtott kérelmüket visszautasították.

Most megvalósul az öntöző: társultba tömörült mintegy másfél száz család négy évtizedes álma: háromnegyven millió forintos beruházással, a jelentős társadalmi munkával nagyteljesítményű ártézikutakat fúrtak. A bővizű kútak segítségével a korábbi kulturákat alkítanak ki: kátrának a földieper, a málna, az öntözéses paprika és zöldségtermesztésre. A beraktetett összeget kevező feltételekkel, havi 60 forintos részletekben törlesztik a társult tagjai. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 18. kiadás 1959 november 5 14 óra 15 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenté november 5-én, esütörtökön délelőtt:

Erősen felhős, hűvös idő

A Fekete tenger feletti ciklon Bulgáriában, Ukrajnában és Törökországban a Keleti tenger feletti ciklonnyulvány pedig Svéd- és Finnországban, valamint Németország területének egy részén okoz esőket. Európa többi részein szárazabb az idő, az eral előterében túliesen hidegre fordult az időjárás. A hőmérséklet nappal sem emelkedik a 0 fok fölé.

Gyongén, Hazánkban szorán az ország északnyugati felében délkeleti felében erősebben felhős volt az ég. A délkeleti-keleti határszélén néhány helyen kevés eső esett. A csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg az 1 millimétert. A hőmérséklet csapokban általában 9-12, a Mátra-Rudai vidéken 12-15, Egerben és Pétnokon 16 fokig emelkedett. Ma hajnalban általában 2-5, délkeleten néhány helyen csak 6, viszont északon 0-mínusz 3, délnyugaton mínusz 1- mínusz 5 fokig hült le a levegő. Az északi és délnyugati megyékben sok helyen volt talajmenti fagy. Vas és délelőttökben a lehülés a talajközeli rétegben helyenként mínusz 7 - mínusz 8 fokig terjedt.

Budapesten szorán a hőmérséklet napi középértéke 9.8 fok volt, a sok évi átlagnál 3.4 fokkal magasabb.

Budapesten esütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: erősen felhős, hűvös idő. Ma néhány helyen, holnap több helyen eső. Erősödő északnyugati-északi szél.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-4, le magasabb nap éli hőmérséklet pénteken 6-9 fok között.

A Duna vízállása esütörtökön reggel Budapestnél 134 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959 november 5 11 óra 50 perc

Csütörtökön ünnepélyesen megnyitották az újjáépített Király fürdőt - A főváros nyolc év alatt hatvannyolc millió forintot költött fürdők korszerűsítésére

1959 november 5

29.

Az újjáépített Király fürdőt csütörtökön ünnepélyesen megnyitották. Az ünnepségen részt vett Veres József, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, Baross István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, a fürdőigazgatóság vezetői és dolgozói, továbbá a tervezők, az építők. Virih Sándor, a fürdőigazgatóság vezetője ismertette a Király fürdő történetét és a helyreállítás munkálatait, hangsúlyozva, hogy az újjáépítéssel értékes műemléket is sikerült megmenteni. A fővárosi tanács, - mondta - az elmúlt nyolc évben hatvannyolc millió forintot költött a fürdők korszerűsítésére és új fürdők létesítésére, a második öt éves tervben pedig mintegy száz - millió forintot utalt erre a célra.

A megnyitó beszéd után Veres József, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke vette át, s nyitotta meg az újjáépített Király fürdőt. /MTI/

Piaci jelentés

1959 november 5

28.

A nagyvásártelepre csütörtökön reggel 68 vagon és 22 tehérgépkocsi áru érkezett, ebből egy vagon vegyes darabúru, 22 vagon burgonya, hat vagon fejese- és káposzta, három vagon vörös- és fokhagyma, négy vagon levesbe való zöldség és sárgarépa, 22 vagon alma, egy vagon meggyoró, hat vagon vágott baromfi és három vagon citrom.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959 november 5 11 óra 50 perc

/Piaci jelentés...folyt/

28.

Csütörtökön nagy mennyiségű és kiváló minőségű falusi füstölt áru ellátmányt kaptak a csernoki és a piaci földműveszövetkezeti boltok. Az átkészítetett tepertőt kilónként 28, a lángolt sertéskolbászt 35, a sültt kócskoskolbászt 27, a füstölt, a bőrös hátsó sonkát 40, a füstölt sertéstarját 36, a füstölt sertéssoldalt 30, a füstölt csontos sertésfejet 18, a füstölt sertéscsülköt 23, a láthatott sertésszirt 25, a sültt sertéscombót 41, a füstölt bőrös lapockát 37, a füstölt sertéskarajt pedig 38 forintért árúsították.

Az állami élelmiszerboltok az októberi sütőtök árát kilónként 1.60x, az édes-nemes tormát pedig 14.40 forintra ártékelték. A burgonya, a hagyma, a káposztaféle, a levesbe való zöldség és a gyöngyösköcs árak nem változott. /MTI/

Minden őszi munkát befejezzenek a pártkongresszus megkezdéséig az állami gazdaságok dolgozói

1959 november 5

30.

Az állami gazdaságokban a nehéz körülmények ellenére ki kell értenek a őszi munkák. Nyolc vagonban befejezték az őszi vetést. Jelenleg országosan tízezer hold vetése van már csak hátra. E mellett a mályszántásban is előre haladtak, több mint százhatvanezer holdon művelték meg harminc centiméterre, vagy még mélyebben a talajt.

Az eddigi eredményeket figyelembe véve, az állami gazdaságok főigazgatója és a MEOSZ elnöksége felhívással fordult a gazdaságok dolgozóihoz, hogy a november 22-29-ig terjedő kongresszusi héten fejezzék be az összes őszi munkákat.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959 november 5

14 óra 50 perc

/Minden őszi munkát....folyt/

30.

A felhívás értelmében az őszi mélyszántást erre az időre nemcsak a saját földjeiken végzik el, hanem a felszabaduló gépi erővel segítik a termelészövetkezeteket is. November 30-ig a rizstermés hozamának növelése érdekében megforgatják a jövő évben vetésre kijelölt rozstalapak talaját. A kongresszusi hatén befejezik a belvizrendezést, a csatornák, az árkok és a patakok tisztítását, valamint az őszi faültetéseket.

Az idén az állami gazdaságokban jelentős összegeket fordítanak a zöldségtermelés fejlesztésére. November végéig felépítik a hajtatóházakat és a hollandi ágyakat. A gyümölcsösökben is elvégzik az őszi talajmunkákat és a tápanyag-utánpótlást. A halgazdaságok erre az időre befejezik az őszi lehelészt.

Az állattenyésztők a kongresszus megkezdéséig rendbehozzák, fertőtlenítik az istállókat, ólakat és gondoskodnak róla, hogy a takarmányokat és az alomszalvét megfelelő mennyiségben a gazdasági épületek közelében tárolják. Mivel a gépek az év őszén fokozottan igénybe vettek véve, alaposan előkészítik a téli gépjavitást.

Az a cél, hogy minden gazdaság az őszi munkákat befejezve, a télre gondosan felkészülve és külsőleg is kicsinosítva zárja a novembert. /MTI/

Országszerte megemlékeznek a dolgozók a Magyar Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulójáról

6 1959 november 5

23.

November 7-én, a magyar dolgozók szerte az országban megemlékeznek a Magyar Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulójáról.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959 november 5 15 óra 20 perc

/Országszerte...folyt./

23.

A Magyar Szocialista Munkáspárt szervezetei nyilvános pártnapokat, taggyűléseket rendeznek, a városok, községek lakói, az üzemek dolgozói ünnepi esteken, taggyűléseken emlékeznek a történelmi jelentőségű eseményekre; a párt, a Hazafias Népfront, a társadalmi szervezetek, intézmények képviselői a magyar-szovjet barátság jegyében megkoszorúzzák a magyar szabadságért elesett szovjet katonák emlékműveit, sírjait.

Sztálinvárosban az évforduló előtti napokban taggyűléseken emlékeznek a kommunisták 1917-re. Pénteken a Parték Béla Mvelődési Házban ünnepi estét rendeznek a város dolgozói, szombaton az Óvárosban felavatják az új szovjet hősi emlékművet, amely mellett külön márvány emléktáblán jelölik meg a régi Danubiusra, valamint a mai Sztálinváros felszabadításáért elesett szovjet katonák neveit. A városi tanács az évforduló napján arany-, ezüst-, illetve bronz-jelvényvel tünteti ki azokat a társadalmi munkásokat, akik a legtöbbet fáradoztak a szocialista város fejlesztéséért.

Veszprém megyében társadalmi bizottságok készítik elő az ünnepeket. Az MSZBT közreműködésével pénteken és szombaton a megye több mint kétszáz helységében lesz emlékünnepe, amelyeket több helyen magyar-szovjet baráti találkozó is lesz. Veszprémben, Városlotán és Pápán a kiszisták a KOMSZOMOB képviselőivel rendeznek közös baráti összejövetelt, Veszprémben vasárnap magyar és szovjet asszonyok találkoznak. A város színházában pénteken központi ünnepe lesz, amelyre szovjet vendégeket is meghívtak. Megszerte mintegy százötven művészeti együttes készül ünnepi műsorral az évfordulóra. Egyes járásokban az uttorok virágcsokrokkal köszöntik az egykori vöröskatonákat.

/folyt.köv./

B 26. kiadás 1959. november 4. 15 óra 5 perc

/Országszerte....2.folyt/

23.

Acskeméten is több esemény teszi emlékeztetővé az évfordulót. A Kötve József Múzeumban a város felszabadulás utáni fejlődését szemléltető kiállítás nyílt, a legkiválóbb helybéli előd művészek nagyszerű irodalmi esteken tolmácsolták a szocialista forradalom által ihletett világhírű irodalmi műveket. November 7-én alkalmából a város főtérén felavatják a Tanácsköztársaság monumentális emlékművét, - Hareze Klára szobrászművész alkotását.

Borsod megyében számos új létesítményt avatnak az évfordulón. Ércospatakon átadják remeltetőcsúcsok a második világháborúban elpusztult és most újjáépített Podrogy hídát. Kereke termelészövetkezeti közösségben a megye egyik legjobb művelődési otthonát avatják fel, Fancsal, Darnak és Kisrosvány termelészövetkezeti közösségek házaiban ezen a napon gyullad ki először a villany.

Szombathelyen az évforduló előestéjén műsoros diszünnepséget rendeznek a városi művelődési otthonban, a KISZ-füzetek felújítását követően megkoszorúzzák a szovjet hősök emlékművét. A Saveria Múzeumban kiállítják azt a gyűjteményt, amelyet a megye területén felfedezett 1919-es dokumentumokból állítottak össze a múzeum munkatársai.

Hóznád megyében csaknem száz művelődési otthonban tartanak műsorral egybekötött megemlékezést. Ünnepek lesznek az üzemekben is. A Salgótarjáni Acélárnyékosban a hősi az alabomból átadják a legjobban eredményt elért üzemrész dolgozóinak a tavalyi évforduló tiszteletére alapított vándorzászlót és sarkalót. A József Attila művelődési házban ünneplésen megnyílik a megye képzőművészeinek őszi tárlata.

/folyt.köv./

B 27. kiadás 1959. november 5. 15 óra 5 perc

/Országszerte...3.folyt/

23.

Somogy megye valamennyi falujában megemlékeznek a nagy történelmi évfordulóról, amelynek ünnepeit több mint 200 művészeti csoport műsora színesíti. Az iskolák tanuló ifjúsága jelenetekkel, versekkel szerepel az ünnepi programban. Kaposvárott a Csiky Gergely Színházban diszünnepség lesz, Nagybajomban művelődési otthon, Böhönyén általános iskolát avatnak.

Győr dolgozói november 6-án este a Kisfaludy Színházban tartanak ünnepséget, amely után a színház művészei bemutatják Darvas József Kormos ég című drámáját. Másnap köldöttségek megkoszorúzzák a város felszabadításáért elesett szovjet harcosok emlékművét, Győr legnagyobb munkaszegyedében, az Újvárosban pedig felavatják a társadalmi munkával állított szovjet emlékművet.

Zala megye számos helységében nyilvános ünnepi tanácsülésen is köszöntik az évfordulót. Zalaegerszeget és Nagykanizsán nagygyűlésen vesznek részt a városok dolgozói. Tótszerdahelyen és Mihálydon művelődési otthon avatnak, Szentpéterúr és Zalaudvarnok községekben új iskolát adnak át rendeltetésének. Zalaegerszeg egyik új lakótelepén 75 szűkelyes óvoda nyílik november 7-én.

Debrecenben a párt-alapszervezetek több mint kétszáz megemlékezést tartanak az évfordulóról. A Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában diszünnepség lesz, s megkoszorúzzák a városban lévő szovjet hősi emlékműveket és a debreceni köztemetőben nyugvó szovjet harcosok sírjait.

Mezőtúr termelészövetkezeti város temetőjében az évforduló alkalmából felavatják a Tanácsköztársaság 17 helybéli mártírjának síremlékét, s egyúttal a város felszabadításáért elesett szovjet katonákról és az ellenforradalom áldozatául esett kommunistákról is megemlékeznek.

Békésmegye székhelyén, Békéscsabán, a Jókai Színházban diszünnepségen méltatják a Nagy Októberi Szocialista Forradalom jelentőségét, Szarvason a Magyar Tanácsköztársaság mártírjainak és az ellenforradalom áldozatainak emléktábláján koszorút helyeznek el. A békéscsabai úttörőház névadó ünnepséget tart, s az intézményt Kállai Éváról, az ellenforradalom vértanújáról nevezik el.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1959. november 5. 15 óra 30 perc

/Országszerte...4.folyt./
23.

Csongrád megye városaiban és falvaiban mindenütt posztoruzási ünnepségek lesznek, Csongrádon szovjet hősi emlékművet avatnak. A megye művelődési otthonaiban mintegy ötven művészeti együttes ad majd műsort, Makón Köszöntünk forradalom címmel irodalmi előadást rendeznek.

Komárom megye városaiban és járásaiban bizottságok készítik elő az ünnepségeket. Az üzemekben röpgyűlések, pártnapok, ünnepi megemlékezések lesznek. Tatabányán a népházban lesz nagyobb szabású ünnepi műsor. A fiatalok a megye több helységében találkozóra gyűlnek össze a veterán harcosokkal, hogy meghallgassák a nagy eseményeket idéző visszaemlékezéseiket. A megyei könyvtár forradalmi tárgyú művekből kiállítást rendez.

Baranya megyében az MSZBT szervezetei magyar és szovjet dolgozók részvételével baráti találkozót, a Szabolcs-Szatmár megyei Tiszalökön a KISZ zászlóavató ünnepséget rendez, Tolna megyében az idén tíz esztendő, országoshírű bátaszéki MAV énekkar ad ünnepi műsort, Egerben a Gárdonyi Géza Színház művészei bemutatják Gorkij: Ellenségek című drámáját. /MTI/

Szerkesztőséink figyelmébe!

Mai B-2 kiadásunkon lévő hírekben /Figyelemreméltó tervet.../ a negyedik sorban oktató osztályok helyett b u k t a t ó osztályok szerepelnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. november 5. 17 óra 10 perc

A tervezettnél nagyobb területen vetnek kenyérgabonát a termelőszövetkezetek

34.

Héves megyében, ahol a szántóterület hetvenöt százalékan már a nagyüzemek gazdálkodnak, a régi és az új termelőszövetkezetek tagsága meggyeszte példát mutatott a szántás-vetésben. Csütörtökön a nehézségek ellenére befejezték ezt a munkát, sőt tervükön felül több mint ötezer hold kalászosot vetettek. A kiskörei Dózsa Termelőszövetkezet például negyven hold ősziárpával, száz hold búzával, a tiszánánai Petőfi Tsz pedig ötven hold ősziárpával és kétszáz hold búzával tetézte a tervben előirányzott mennyiséget.

Teljesítik eredeti vetéstervüket a Somogy megyei termelőszövetkezetek is. A marcali és a nagyatádi járás közös gazdaságaiban például a szántóterület több mint 32 százaléka kenyérgabona kerül. Négy-öt százalékkal növelte gabona vetésterületét a berzencei Buzakalász, a porógszentkirályi Aranykalász, a csurgói Zrinyi és több más szövetkezet is. A megyében eddig száz termelőszövetkezet teljesítette felemelt tervét.

Komárom megyében a táti Vörös Csillag Termelőszövetkezetben tavaly is jelentős bevételt hozott a jó gabonatermés, s az idén is gondos előkészítés után tették földbe kétszázötven holdon a buza és a rozs magját. Szántás után kétszer gyűrűshengeroltak, kétszer tárcsáztak és holdanként 3,5 mázsa műtrágyát használtak fel. A tagság most ugy határozott; további 50 holdon vet még búzát és a gondos előkészítés után ezen a területen csütörtökön kezdték meg a vetést. /MTI/

Országos kertész-találkozó Szabolcsban

1959. november 5.
32.

Az állami gazdaságok főigazgatósága háromnapos kertész-találkozót rendezett Szabolcs-Szatmár megyében. A találkozó alkalmával az állami gazdaságok főkezelői a nyírségi gyümölcstermesztés módszereit tanulmányozták, megtekintették a téli alma betakarításának, osztályozásának, csomagolásának és szállításának gépesített munkafolyamatait. Ilona-tanyán a holland, Nyirmadán a dán és a hazai almaválogató és osztályozó gépek működésével, továbbá az új, kétszáz vagonos, tárház berendezésével ismerkedtek. A szakemberek körében nagy érdeklődést keltett a Balkányi Állami Gazdaságban bemutatott UE-28-as, négykerék meghajtású traktor, amellyel a gyümölcsök sorközi művelését gépesíthetik. /MTI/

B 30. kiadás 1959. november 5. 17 óra 15 perc

Megteremtjük az alapokat az ötéves tervben célul tűzött növénytermesztési feladatok megvalósításához: új bőtermő búzafajtákat honosítunk meg, két és felszemesre növeljük a traktorállományt

33.

A második ötéves terv nagy és rendkívül fontos feladatokat állít a mezőgazdaság elé a gazdaság-szervezésben, a szántóföldi növénytermesztésben, a kertészetben, a szőlőtermesztésben, a növényvédelemben és az állattenyésztésben egyaránt. Különös hangsúllyal szerepelnek azok a feladatok, amelyek a korszerű növénytermesztés kialakítását célozzák, mivel - összhangban a többi gazdasági ággal - elsősorban ez adhat alapot a mezőgazdaság egészének erőteljes fejlesztéséhez.

Az eddigi eredményekről és a fejlesztés távlatairól dr. Soós Gábor, a Földművelésügyi Minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának vezetője tájékoztatta az MPT munkatársát. Elmondotta többek között: a növénytermesztésben már évek óta érezhető fellendülés legfőbb oka az, hogy a többségükben példamutató állami gazdaságok, kisüzemi- és tangazdaságok mellé már a termelőszövetkezetek is felzárkóznak. A szocialista mezőgazdasági nagyüzemek már az indulás első éveiben bebizonyították életrevalóságukat, s a korszerű agrotechnika alkalmazásának tényleges hasznát igen meggyőzően mutatja az egységnyi területről rendszeresen betakarított nagyobb termés-mennyiség. Jogosan mondhatjuk, hogy a kalászosok, a takarmányfélék, továbbá az ipari növények ideig jő termése, valamint az, hogy a gazdasági növények többségénél túlteljesíthetjük az ezevi előirányzatokat - a kedvező időjárás mellett - elsősorban a szocialista nagyüzemeknek köszönhető, amelyeknek termésátlagai országos átlagban is messze túlszárnyalták a kisparcellás paraszti gazdaságokét. Különösen szembetűnő a fejlődés - és a különbség - a kukoricánál, a siló-kukoricánál, valamint a cukorrépánál, ahol a nagyüzemi termesztési módszerek /hibrid vetőmag, a négyzetes-fészkés vetés, a gépi művelés, stb/ hatása nemcsak a hozamok emelkedésén, hanem a termelési költségek csökkenésén is jól mérhető.

/folyt.köv./

B 31. kiadás 1959. november 5. 14 óra 30 perc

/Megteremtjük az alapokat...1.folyt./ 33.

A növénytermesztés további alapvető feladatairól, valamint a fejlesztés előfeltételeinek megteremtése érdekében már megtett, vagy tervezett intézkedésekről szólva Soós Gábor főigazgató hangsúlyozta, hogy a következő években erőteljesen előre kell lépni többek között a gabonakerdés megoldása terén. Olyan bőtermő, amellyel minőségileg is kielégítő termést adó gabonafajtákat, főleg búzafajtákat kell a köztermesztésbe adni és elterjeszteni, amelyek nem dőlnek meg, tehát a meglévő fajtáknál alkalmasabbak a gépi betakarításra, jól bírják a hótakaró nélküli fagyokat és a nyári szárazságot, ellenállnak a gabonarozsdának. A távolabbi cél ugyanis az, hogy a jelenleginél kisebb területen is évről-évre megtermelhessük az ország kenyér- és lisztellátására elegendő gabonát, amellyel biztonsági tartalékot is képezhessünk belőle, továbbá, hogy a rendkívül munkaigényes betakarítást lehetőleg teljesen gépesítsük. A legjobb hazai nemesítésű fajták elterjesztésén kívül a következő években még inkább szorgalmazzuk az egyes külföldi búzafajták kísérleti és nagyüzemi kipróbálását. Már az idén körülbelül ezer holdon termesztettek nagyüzemi táblákon nagy terméshozamú, külföldi búzafajtákat, az ősszel pedig - a tervek szerint - már huszonhétézer holdra növelik a vetésterületüket a kísérletre vállalkozó állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben. Elsősorban egyes szovjet és olasz búzafajták biztatnak jó eredménnyel. Az Ukrajnában nemrégiben elterjesztett Beosztaja 1-es búzafajta például közepes agrotechnika mellett nagy területeken holdanként 30 mázsán felüli, átlagosan 76 hektoliter sulyu termést ad, hótakaró nélkül alig néhány százalékos veszteséggel kibírja a 25-30 fokos fagyokat, az évi nedvességigénye pedig jóval kisebb a Tiszántul legszárazabb vidékeinek évi csapadékmennyiségénél is. További "erénye", hogy a szára igen erős, így kombájnaratásra kiválóan alkalmas, s jól ellenáll a gabonarozsdának. Az ugyancsak szilárd szalmájú és bőtermő olasz búzafajták fagy- és szárazságtűrését az idén még nem sikerült kipróbálni, ezért további nagyüzemi kísérletek alapján döntenek majd az elterjesztésükről.

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. november 5. 17 óra 30 perc

/Megteremtjük az alapokat...2.folyt./ 33.

Az állattenyésztés erőteljes fejlesztése érdekében a következő években tovább növelik az egységnyi területről legtöbb takarmányértéket adó növények: a kukorica, a silókukorica, az ősziárpa és a fehérjékben gazdag hüvelyes takarmányfélék vetésterületét. Mivel a beltenyésztéses hibridkukorica-fajták általában 20-25 százalékkal többet teremnek, évről-évre fokozzák a hibrid vetőmag termesztését, úgy hogy 1962-re már az egész kukorica vetésterületre elegendő legyen. Már is kiváló hibridfajták állnak rendelkezésre: a Martonvásári 1-es, 5-ös és 39-es, egy-két év múlva pedig a rövidebb tenyészidejű Martonvásári 40-es és 42-es beltenyésztéses hibridok vetőmagja is köztermesztésbe kerülhet. Hasonlóan nagy jelentőségű a bőségesebb takarmányalap megteremtésénél a négyzetes-fészkés vetésmód széleskörű alkalmazása, valamint az eddigieknél nagyobb számú növény meghagyása, mind a magnak termesztett, mind pedig a silózásra szánt kukoricáknál.

A második öt éves tervben nagy arányban fejlődik a mezőgazdaság gépesítése. Az előzetes elgondolások szerint a traktorállomány a jelenleginek mintegy két és félszeresére növekszik, 1965-ben már mintegy hatvanezer traktor, több tízezer munkagép dolgozik a mezőgazdaságban. Az eddiginél nagyobb méretekben alkalmazzák a mélyszántást és az altalajlazítást, a meszes homokon pedig a mélyszántással egyidőben szerves tápanyagokat juttatnak a talajba. Nagyobb szerepe lesz az elkövetkező években a szervestrágyák és a műtrágyák együttes alkalmazásának. A kapásnövényeknél - különösen a kukoricánál - az eddig szokásos kétszáz mázsás holdankénti szervestrágya adag helyett félmennyiséget adnak, s az adagot műtrágyákkal egészítik ki. Ezzel a módszerrel egyszerre nagyobb területeken lehet növelni a hozamokat. Ugyancsak nagyobb területeken végeznek - a talajerő pótlására - zöldtrágyázást is. A talajerőgazdálkodás javulását jellemzi, hogy az öt éves tervidőszak végére a holdankénti műtrágyafelhasználás átlagát a jelenlegi hetvenhét kilóról százötven kilóra emelik. A felhasználás fokozásán kívül intézkednek a rendelkezésre álló műtrágyák hatékonyabb felhasználása érdekében is: az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben széleskörű kísérleteket terveznek a legkedvezőbb műtrágya-felhasználási arányok kialakítására, mivel csak a helyi viszonyoknak megfelelő műtrágyahasználattal lehet gazdaságosan fokozni a termés hozamokat.

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 33. kiadás 1959. november 5. 17 óra 35 perc

/Megteremtjük az alapokat...3.folyt./ 33.

A második öt éves terv időszakában az előirányzat szerint évente mintegy százhuszezer holdon végeznek talajjavítást. Az erózió csökkentése érdekében a lejtős területeken általánossá teszik a domborzati- és talajviszonyoknak megfelelő, rétegvonalas talajművelést.

Az öntözött területeket az öt éves terv végére a jelenlegi százharmincötezer holdról háromszázhatvanezer holdra növelik, ezen belül elsősorban a korszerű esőztetési öntözési módszert terjesztik el. Az ország rizstermő területét hetvenezer holdra tervezik, hogy a lakosság rizs-szükségletein túlmenően évente legalább harminc-negyvenezer tonna rizst exportálhassunk. A rizs minőségének javítása érdekében kiváló minőségű vetőmagot adnak a termesztésbe és olyan fajták nemesítésére törekszenek, amelyek az eddiginél jobban ellenállnak a bruzonának. A tervidőszak alatt több mint két és félszeresére növelik az öntözött zöldségtermő területeket, a szántóföldi öntözőtelepeket pedig elsősorban a takarmánynövények terméshozamának növelésére használják fel. Ugyancsak számottevő fejlődés várható a rétek, legelők, valamint a szőlők és gyümölcsösök öntözésénél is.

A növényvédelem fejlesztése érdekében a második öt éves terv időszakában megkezdik az egyetemet végzett növényvédelmi szakemberek képzését. Ezzel párhuzamosan a lehető legszélesebb körben középfokú és alsófokú növényvédelmi oktatást szerveznek brigádvezetők, permetező-mesterek és gépkezelők kiképzésére. Az általános cél az, hogy a növényvédelmi kultúra emelésével, a műszaki követelmények fejlesztésével és a korszerű védekezési módszerek bevezetésével a jelenlegi mintegy harminc-hegyven százalékos kárt lényegesen lecsökkentsék. A korántsem kielégítő gépellátást úgy javítják, hogy minden ezer hold szántóterületre vagy kétszáz hold gyümölcsös, - illetve szőlőterületre jusson egy-egy nagyüzemi növényvédő gép. Elsősorban olyan géptípusokat alkalmaznak majd, amelyek egyaránt alkalmasak kis- és nagy folyadékmennyiségek kipermetezésére. A gyomirtásnál és a műtrágyaszórásnál egyaránt jól bevált repülőgépek számát a tervidőszak végére legalább ötszörösére növelik./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. november 5.

11 óra 10 perc

A Kossuth Rádió

35.

pénteken, november 6-án 20 órakor közvetíti az Operaház diszeloadását, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulója alkalmából.

Körülbelül 21 órakor Visnyevszkij "Az első lovas hadsereg" című színművének rádió-változatát közvetíti a Kossuth-adó./MTI/

Ünnepség a Zeneművészeti Főiskolán November 7-e alkalmából

1959. november 5.

36.

A Zeneművészeti Főiskola igazgatósága és pártszervezete a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulója alkalmából november 6-án ünnepi rendezést rendez a Főiskola nagytermében. A megemlékezést dr. Fukász György tanár tartja, majd a Főiskola tanárai és hallgatói ünnepi hangversenyt adnak./MTI/

A Budapesti Orvostudományi Egyetem

1959. november 5.

37.

által kiadott magyarnyelvű orvosi diplomáknak latinnyelvű diplomára való kicsérelésére megállapított határidőt 1959. december 31-ig meghosszabbították./MTI/

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére

1959. november 5.

38.

november 8-án rendezik meg a Magyar Természetbarát Szövetség hagyományos őszi emlékturáját. A túra célja a Pilisnyeregben a szovjet hősök emlékműve, amelyet a szövetség képviselői 12 órakor megkoszorúznak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. november 5.

17 óra 40 perc

Naptárak és kalendáriumok

39.

1961. évre történő engedélyezését 1959. december 15-ig kell kérni a Művelődésügyi Minisztérium Kiadói Főigazgatóságától. /Budapest, V. Szalay utca 10-14/ /MTI/

Ülést tartott a Győr-Sopron megyei képviselőcsoport

1959. november 5.

40.

Győr-Sopron megye országgyűlési képviselői Kapuvárott ülést tartottak. A tanácskozáson, amelyen a mezőgazdaság őszi feladatairól, a termelőség-összevetések helyzetéről tárgyaltak, a párt, a tanács, a Hazafias Népfront helyi képviselői és a gépállomások vezetői is résztvettek./MTI/

Meghalt a Nagy Októberi Szocialista Forradalom egyik viharsarki harcosa

1959. november 5.

41.

Szarvason meghalt Frankó György, a párt idős harcosa, aki szakaszvezetőként résztvett a Nagy Októberi Szocialista Forradalom harcaiban, s bátor magatartásáért a szovjet Vörös Zászló Érdemrenddel tüntették ki. Az idős kommunistát nagy részvét mellett szerdán temették Szarvason./MTI/

B 36. kiadás 1959. november 5. 17 óra 5 perc

Csütörtökön délután első ízben szállt le a Ferihegyi repülőtérre az IL-18 típusú, korszerű szovjet utasszállító gép

48.

A Ferihegyi repülőtér pilótáit és dolgozóit csütörtökön délután kedves meglepetés érte: a menetrendszerű Moszkva-Budapest között közlekedő járatot IL-18 típusú géppel bonyolították le, s a gép a rossz látási viszonyok ellenére teljes biztonsággal ért a repülőtér betonpályájára. A korszerű szovjet utasszállító gépet körülvették a pilóták és a szerelők.

A gép hatalmas testű, mégis kecses formájú, 4 motoros turbólegcsavar hajtja. Körülbelül száz személyes. Óránkénti sebessége hatszázötven kilométer, nyolczer méter magasra tud felszállni és egyfolytában tíz órát tölthet a levegőben. Leszállás és tankolás nélkül, teljes repülőbiztonsággal ötezer kilométert tehet meg, plusz hatvan és... minusz hatvan hőmérsékleti határ között biztonságosan repül. Külön érdekessége a gépnek, hogy rövid felszállópályájú repülőtéren is fel- és leszállhat. Belső berendezése kényelmes, dönthető fotelokkal látták el. Legkorszerűbb navigációs és repülésbiztonságot szolgáló berendezésekkel rendelkezik, úgy hogy közlekedtetése éjjel-nappal, zord időjárási viszonyok közt is lehetséges.

Az IL-18 mintájú szovjet utasszállító gép másfél órai ferihegyi tartózkodás után visszaindult Moszkvába. /MTI/

Szakszervezeti tisztségviselők kitüntetése

1959. november 5.

51. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa november 7-én alkalmából 28 szakszervezeti tisztségviselőnek a Szocialista Munkáért Erdemérem, illetve a Munka Erdemérem kitüntetést adományozta. A kitüntetéseket csütörtökön délután Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a SZOT elnöke nyújtotta át. /MTI/

B 37 kiadás 1959 november 5 18 óra 05 per

Csehszlovák pedagógiai szakemberek látogatása Békéscsabán

1959 november 5

42. Csütörtökön csehszlovák műszaki pedagógiai szakemberek érkeztek a békéscsabai Vásárhelyi Pál hid- és vízműépítési technikumba. A vendégek - Rudolf Laifer, a csehszlovák iskolai és kulturális ügyek minisztériuma technikai osztályának vezetője, Jan Taus, a libereci hid- és vízműépítési technikum igazgatója és Josef Matomok építőmérnök - a békéscsabai középifoku szakiskolában a műszaki oktatás elméleti és gyakorlati módszereit tanulmányozták. /MTI/

Ne nyven évi szolálat után nyugalmomba vonult az egeri városi tanács legidősebb dolgozója

1959 november 5

43. Az egeri városi tanács dolgozói csütörtökön bensőséges ünnepségen vettek búcsút Szirmai A. kortól, négy évtizedes szorgalmas munka után nyugalmomba vonult munkatársuktól. Búcsúzással sok szép ajándékkal kedveskedtek legidősebb kollégájuknak. /MTI/

Fiatalkönyvtárosok baráti találkozója

1959 november 5

44. Az idén végzett fiatal könyvtárosok részére csütörtökön baráti találkozót rendezett a Művelődésügyi Minisztérium könyvtári osztálya és a Közaloktató Szakszervezetének könyvtáros szakosztálya. A fiatalokat dr. Varró Tibor, a Közaloktató Szakszervezetének elnöke és Szekeres Pál, a Művelődésügyi Minisztérium könyvtári osztályának vezetője üdvözölte. A műsorban közreműködött Jancsó Adrienne előadóművésznő, Veress Gyula és Jasper Bella, a Magyar Állami Operaház táncosai. /MTI/

B38 kiadás 1959 november 5 18 óra 15 perc

Megalakult az első falusi TIT-szervezet Csongrádban

1959 november 5

45.

A Csongrád megyei Szatymazon csütörtökön megalakult a megye első falusi TIT-szervezete. Az előadói csoport tagjai - pedagógusok, orvosok és agronómusok - politikai, mezőgazdasági és egészségügyi előadásokat tartanak a környéken. /MTI/

Odaitették az első szocialista munkabrigád címeket Barodnásdon

1959 november 5

46.

A Barodnásdoni Lemezgyárban csütörtökön döntöttek a szocialista munkabrigád cím odaítéléséről. A hengermű dolgozói két hegyereszbrigádot tartottak érdemesnek arra, hogy viselhesse a megtisztelő címet. A 14-14 főből álló brigádok politikailag és szakmailag rendszeresen képezik magukat, ami nagy segítséget nyújt termelési feladataik megoldásához. A két brigád csaknem kétszeresére teljesítette kongresszusi vállalását. A Novák-brigád több mint háromszázezer forint értékű lemezt gyártott megtekert anyagból az elmúlt fél évben. Hasonló eredményt ért el a Nyerges-brigád is.

A kikészítő üzemből ugyancsak két brigád, a Horvát Géza lemezgyári és Hajduk Mihály KISZ-brigádja kapta meg a szocialista munkabrigád címet. /MTI/

B39 kiadás 1959 november 5 18 óra 20 perc

Vattaruhát, forró teát kapnak az éjszakai munkások dolgozó baranyai traktorosok

1959 november 5

47.

A baranyai gépállomásoknak a termelőszövetkezeti földterület növekedése folytán a tavalyinál körülbelül százszor nagyobb területen kell szántaniuk. Az aratás és a cséplés, majd a silózás elhúzódtása miatt ez a munka kétszeresét szenvedte. Most a szántás meggyorsítása érdekében háromszázötven erőgépnél vették be a kottós műszakt, száznál pedig a nyújtott műszakt. A gépek jobb kihasználásával egy-egy traktor napi teljesítménye csaknem hat normálholdra emelkedett. A gépállomásokon messzemenőleg gondoskodnak a kottós műszakban dolgozó traktorosokról. Mivel a hőmérséklet hajnalonként általában 4 fok alá száll, az éjszakai szántó erőgépezetok között kiosztották a meleg vattaruhát. A konyhákban naponta friss teát főznek és azt termoszokban gépkocsik hordják szét a traktorvezetőknek. Sok helyütt maguk a termelőszövetkezetek látják el védőitallal a földjeiken éjszakai dolgozó gépállomásikat. /MTI/

A VI. kerületi középiskolák KISZ-szervezetei

1959 november 5

49.

november 3-án délután 3/4 2 órakor koszorúzási ünnepséget rendeznek az ellenforradalomban elesett szovjet katonák emlékművénél, amelyet a VI. kerület lakossága emelt a Kerekesi uti temetőben. /MTI/

Kitüntetés

1959 november 5

50.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa dr. Garmanus Gyula egyetemi tanárnak, az Eötvös Loránd Tudományegyetem bölcsészettudományi kara arab irodalmi és mohamedán művelődéstörténeti tanszéke vezetőjének fél évszázados munkásságáért, 75. születésnapja alkalmából a Munka Érdemrend-kitüntetést adományozta.

A kitüntetést Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke nyújtotta át. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. november 5. 17. óra 10 perc

Ülést tartott a Szakszervezetek Országos Tanácsa

52.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa csütörtökön délután tartotta VI. rendkívüli teljes ülését, amelyen szervezeti kérdésekkel foglalkozott. Az ülésen megjelent és felszólalt Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, jelen volt Sándor József, a párt Központi Bizottságának osztályvezetője.

Somogyi Miklósnak, a Politikai Bizottság tagjának, a SZOT elnökének javaslatára, a tanács a Budapesti Párthizottság első titkárának megválasztott Gáspár Sándort felmentette főtitkári tisztségéről és helyébe Brutyó Jánost, az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének főtitkárát választotta meg.

A tanácsülés ugyanakkor Beckl Sándort, a SZOT titkárává választotta, majd a más munkaterületekre távozott és felmentett elnökségi tagok helyett új tagokkal egészítette ki a SZOT elnökségét. /MTI/

Kétnapos előadói konferencia kezdődött Miskolcon

54.

1959. november 5.

A TIT és a szakszervezetek megyei tanácsa rendezésében csütörtökön kétnapos előadói konferencia kezdődött Miskolcon. A konferencián az üzemek igazgatói, a szakszervezetek elnökei és titkárai, művelődésügyi szakemberek és a TIT előadói megvitatják a borsodi munkásság kulturális helyzetét, valamint a magyar vegyipar, kohóipar és az építőipar távlati fejlesztési terveit. A tanácskozás bevezetőjéül Kukucska János, a Borsod megyei pártbizottság titkára a megye munkásságának kulturális helyzetét ismertette. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. november 5.

18 óra 35 perc

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság külügyminiszterének távirata a Magyar Népköztársaság külügyminiszteréhez

55.

Pak Szon Csol, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság új külügyminisztere táviratban mondott köszönetet dr. Sik Endre külügyminiszternek a kinevezése alkalmából hozzá intézett jókívánságokért. /MTI/

Ifjúsági aktiva-értekezlet Tatabányán

1959. november 5.

56.

Az MSZMP és a KISZ Komárom megyei vezetősége csütörtökön Tatabányán közös aktiva-értekezletet rendezett az ifjúság társadalmi neveléséről. A vitaindító előadást Komócsin Zoltán, az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja, a KISZ Központi Bizottságának első titkára tartotta. /MTI/

Felavatták Orosz Gyula százados siremlékét Komlón

1959. november 5.

57.

A Honvédelmi Minisztérium Komlón siremlékét állíttatott Orosz Gyula századosnak, aki 1956-ban, az ellenforradalmárokkal vívott harcokban hősi halált halt. A siremlékét csütörtökön avatták a komlói párt-, állami- és társadalmi szervek képviselőinek, valamint a környékbeli bányák és ipari üzemek küldöttségeinek részvételével. A mártírról Komló-Dávidföldön utcát neveztek el. /MTI/

B 42. kiadás 1959. november 5. 10 óra 50 perc

Eredményes nemzetközi kísérletezések a sugárvédelemről -
Orvostudósok és Fizikusok tudományos konferenciája

53.

Csütörtökön a Semmelweis tereben tudományos tanácskozás kezdődött az ionizáló sugarak okozta ártalmakról és elhárításukról. A konferencián a magyar orvostudósokon és sugárfizikusokon kívül több neves német, cseh-szlovák és román tudós is résztvesz.

Dr. Weilné Lechner Zsuzsa, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete radiológusi szakcsoportjának elnöke megnyitójában rámutatott, hogy a sugárvédelem kérdése már a radiológia kezdeti szakaszában is a tudományos érdeklődés középpontjában állt. Különösen növekszik jelentősége az atomkorszakban, amikor az ionizáló sugarak mennyiségének növekedése fokozza a sugárveszélyt.

Az első előadást dr. Ratkóczy Nándor egyetemi tanár, a Budapesti Orvostudományi Egyetem röntgenklinikájának vezetője tartotta. Elmondotta, hogy az ionizáló sugarakat, -mint amilyenek a röntgensugár és a radioaktív izotópok sugárzásai - a test részben elnyeli. Ha a sugarak mennyisége túllépi azt a határt, amelyet a szervezet károsodás nélkül tud elviselni, különböző biológiai, illetőleg örökléstani ártalmak jönnek létre. Ezek az ártalmak érhetik a sugarakkal kezelt beteget és a sugárzással foglalkozó személyzetet is. Eppen ezért nagy az orvos felelőssége a sugárzás alkalmazásánál és helyes, ha a beteg csak olyan esetben veszi igénybe a röntgen és egyéb besugárzást, ha ezt a szakorvos indokoltnak tartja.

Dr. Deák Pál, az Országos Röntgen- és Sugárfizikai Intézet igazgatója beszámolt azokról a tapasztalatokról, amelyeket az intézet a sugárveszélyt illetően az egyes kórházakban, rendelőintézetekben és klinikákon a vizsgálatok alkalmával szerzett. Ismertette az ezek nyomán hozott intézkedéseket.

Dr. Várterész Vilmos, a Központi Sugárbiológiai Intézet igazgatója azzal foglalkozott, hogy az ionizáló sugarak milyen biológiai és örökléstani elváltozásokat okozhatnak. Rámutatott, hogy korunkban a legfontosabb feladatok egyike minél alacsonyabbra csökkenteni az emberiséget érő sugármegterhelést.

/folyt.köv./

B 43. kiadás 1959. november 5. 19 óra 05 perc

/Eredményes nemzetközi...1.folyt./ + 53. perc

Dr. Zsebők Zoltán docens elmondotta, hogy a sugárártalmak megelőzésére szovjet kutatók igen eredményes kísérleteket végeztek, vérátömlesztéssel, csontvelő és lépkivonatokkal, ezenkívül jó védőhatást fejtenek ki bizonyos szerves vegyületek. Különösen eredményes a két módszer együttes alkalmazása. Megemlítette, hogy az I-es számú sebészeti klinikán a külföldi kutatásokkal párhuzamosan igen biztató hazai kutatásokat, kísérleteket folytatnak. A továbbiakban megemlítette, hogy még világszerte kezdeti stádiumban van a sugárártalmat szenvedettek gyógykezelése, amely elsősorban a radioaktív anyagokat távolítja el a szervezetből.

Dr. Koczás Gyula sugárfizikus után dr. F. Gietzelt, a berlini Humboldt Egyetem röntgenológus professzora a bőr sugársérüléseinek kezeléséről tartott előadást. A gyógyító besugárzásoknak ugyanis egyik legnagyobb hátránya a bőr különleges érzékenysége a sugárzások iránt. Elmondotta, hogy a berlini röntgenológiai intézetben sikerült az ilyen sérüléseket a minimumra csökkenteni.

Dr. F. Wachsmann erlangeni sugárfizikus professzor a sugárveszély mérésének módszereit ismertette. A dolgozók testén és a munkahely különböző pontjain elhelyezett filmekkel folytatott kísérletezések azt mutatják, hogy az ionizáló sugarak hatására a filmek bizonyos mértékig megfeketednek és Wachsmann professzor a megfeketedés fokából állapítja meg a sugárterhelést.

A bevezető előadásokban felvetett főkérdések vitáját dr. Csákány Györgynek, az Országos Röntgen- és Sugárfizikai Intézet igazgatóhelyettesének előadása vezette be. Összehasonlította a sugármegterhelésre vonatkozó világszerte végzett vizsgálatok adatait, amelyek arról tanúsítják, hogy a szocialista országokban, ahol az egészségügyi szolgálat állami kézben van és a társadalombiztosításban a lakosság jóformán minden költségtérítés nélkül hozzájut a legkülönbözőbb gyógyászati eszközökhöz, sokkal gyakrabban veszik igénybe a röntgenvizsgálatokat, mint a kapitalista országokban. Budapesten például 1958-ban az egy főre eső vizsgálatok száma háromszorosa volt az Egyesült Államokénak.

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 44. kiadás 1959. november 5. 20 óra 10 perc

/Eredményes nemzetközi...2.folyt./

53.

Több előadásban ismertették a különböző szakorvosi ágazatok sugárvédelmi problémáit. Pénteken folytatják az orvosi beavatkozásból eredő sugárterhelések vitáját, majd az ionizáló sugárzással dolgozók sugárvédelméről, szombaton pedig a radioaktív izotópok felhasználásával kapcsolatos kérdésekről és a technikai sugárvédelemről tanácskoznak./MTI/

--- . ---

Szélesvásznú mozi nyílt Balassagyarmaton

Via HL/Szo/TH Pn
58.

1959. november 5.

A Nógrád megyei Moziüzemi Vállalat több mint félmillió költséggel átépített a balassagyarmati filmszínházat. A munkák első részét befejezték és csütörtökön ünnepélyesen felavatták a megye első szélesvásznú moziját. Egyidejűleg - november 7. tiszteletére - a két héten át tartó baráti filmnapok is megkezdődtek, a Nyomorultak című film bemutatásával./MTI/

--- . ---

Uttörők gondozzák egy szovjet katona sírját Nyiregyházán

59.

1959. november 5.

A nyiregyházi uttörők védnökséget vállaltak a város felszabadításáért elesett egyik fiatal szovjet katona sírja felett. November 7-én virágcsokrokat helyeznek el a szovjet harcos sírján./MTI/

--- . ---

MTI BELFOLDI HIREK

B 45. kiadás 1959. november 5. 20 óra 10 perc

Időjárásjelentés

67.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 5-én, csütörtökön 18 órakor:

Várható időjárás péntek estig:

Erősen felhős, hideg idő, többhelyen eső. Időnként élénk északnyugati, északi szél. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 5-8 fok között.

/MTI/

A Duna vizállása 16 órakor: 134 centiméter.

--- . ---

Ünnepi jogász ülés az Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulója alkalmából

60.

1959. november 5.

A Magyar Jogász Szövetség, az Igazságügy-minisztérium, a Legfőbb Ügyészség, a Legfelsőbb Bíróság és az Országos Ügyvédi Tanács a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepi ülést tartott a Jogásház dísztermében.

Dr. Nezvál Ferenc igazságügyminiszter ünnepi beszédében méltatta a Nagy Októberi Szocialista Forradalom világtörténeti jelentőségét. Rámutatott: eddigi sikereink alapja és jövő fejlődésünk záloga a rendíthetetlen hűség a Nagy Októberi Szocialista Forradalom eszméjéhez./MTI/

--- . ---

Magyar Tudósok utaztak a göttingai egyetem ünnepeire

64.

1959. november 5.

Gyulai Zoltán akadémikus és Tarján Imre egyetemi tanár Göttingába utazott. A magyar tudósok résztvesznek az ottani egyetem ünnepein./MTI/

--- . ---

B 46. kiadás

1959. november 5.

4 óra 15 perc

Fontos gyártmányok villamosberendezéseinek határidő előtti elkészítését vállalták a TRANSZVILL termelési tanácskozásán

63.

Csütörtökön délután a TRANSZVILL gyár dolgozói termelési tanácskozást tartottak, amelyen többek között ismertették a gyár kongresszusi pótvállalásait és azokat a feladatokat, amelyeket a kongresszusi hónapban oldanak meg. A gyár dolgozói többek között nagy jelentőségű export gépek elektromos berendezéseinek határidő előtti elkészítését vállalták. A Csepel Vas- és Fémművek Szerszámgyára nagy mennyiségű radiálfurót készít. Ezekhez a berendezésekhez a TRANSZVILL gyár szállítja az elektromos vezérlő szerkezeteket. Kongresszusi pótvállalásukban a gyár dolgozói felajánlották, hogy a hátralévő 60 RF-22-es vezérlő berendezést határidő előtt legkésőbb december 7-ig elkészítik. Így a csepeli gyár késés nélkül tudja exporttervét teljesíteni. A Georghiu Dej Hajógyárban épülő hajóhoz, amelyet a kongresszus tiszteletére terven felül vállaltak, az összes elektromos berendezést november 20-ig elkészítik és átadják az építőknek. A nagyvezérlőmű szerelke dolgozói az épülő sztálinvárosi meleghen-germü részére szintén jóval a kitűzött határidő előtt készíti el a 14 erősáramú kapcsolószekrényt. A kongresszusi hónapban fontos elektromos berendezéseket készítenek még határidő előtt a kínai csőgyárhoz és a portáldaruk részére is.

A vállalások ismertetése után a dolgozók megvitatták a gyártással kapcsolatos problémákat. Kérték, hogy a rövid határidők miatt biztosítsák a zavartalan anyag- és szerszámellátást a szerelóműhelyeknek. A gyár igazgatója a műszaki vezetőség nevében megígérte, hogy minden támogatást megad a vállalások sikeres teljesítéséhez. /MTI/

B 47. kiadás

1959. november 5.

20 óra 10 perc

Operaházi művészek és csepeli munkások találkozója

t M/Hne/...
62.

Az Állami Operaház művészeinek, s a Csepel Vas- és Fémművek Készülék- és Szerszámgyára dolgozóinak baráti kapcsolata újabb állomásához érkezett. Az Operaház és a gyár szakszervezeti bizottsága nemrég megállapodott, hogy az üzem balatonmenti üdülőjét a jövőben közösen használják a művészek és a munkások.

Csütörtökön délután a művészek személyesen is felkeresték a gyárat, hogy tovább erősítsék a baráti szálakat. Géczy Eva, Faka Jolán, Szecsódy Irén, Ugray Klótild, Bódi József, Göndöcs József, Katona Lajos, Péter László, Sipkei Levente magánénekesek, illetve magántáncosok, s Mészáros György koncertmester munkahelyükön keresték fel a dolgozókat és elbeszélgettek velük. Ezután tartották meg a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának tiszteletére rendezett ünnepséget. Szabó István üzemvezető méltatta a szocialista forradalom jelentőségét, majd az Operaház művészei adtak műsort. A munkások melegen ünnepelték a művészeket, majd a vendégek és a vendéglátók fehér asztal mellett, baráti beszélgetést folytattak. A beszélgetésen jelen volt dr. Fajth Tibor, az Operaház igazgatóhelyettese és Avarkeszi János, az Operaház szakszervezeti titkára. /MTI/

Kis intézet - sok és hasznos kutatás - Ünnepe a Gumiipari Kutatóintézet megalapításának 10. évfordulóján

1959. november 5.

61.

A Gumiipari Kutató Intézet megalapításának 10. évfordulója alkalmából csütörtökön délután ünnepséget rendeztek a Ruggyaárugyár művelődési termében.

Bartha Zoltán, az intézet igazgatója ünnepi előadásában elmondotta, hogy az intézet szerény keretek között mindössze tíz dolgozóval kezdte el munkáját a Ruggyaárugyárban, s ma már 51 munkatárssal dolgozik. A tíz év alatt száz nagyobb kutatási témával foglalkozott, technológiai folyamatokat tökéletesített, korszerű /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1959. november 5. 20 óra 25 perc

/Kis intézet...1.folyt./
61.

gyártási eljárásokat dolgozott ki, új szerkezetű pamut és műselyem kordcérnákat vezetett be, amelyek körülbelül kétszeresére növelték a gumiabroncsok kilométer teljesítményét. Az intézetnek az iparban hasznosított kutatásai eddig több mint háromszáz millió forint kimutatható megtakarítást eredményeztek.

Szekér Gyula miniszterhelyettes Czottner Sándor nehézipari miniszter és a minisztérium üdvözlését tolmácsolta az intézet dolgozóinak, akik - mint mondottáig igen hasznos munkát végeztek. A kislétszámú intézet sok és értékes kutatási eredménnyel segítette az ipar munkáját. A kormány és a Nehézipari Minisztérium ezután is nagy súlyt helyez a vegyipari kutatásra. Az elmúlt tíz évben hétszáz millió forintot költött erre a célra. Az ötéves tervben még nagyobb gondot fordít a kutató és tervező intézetek fejlesztésére. A Gyógyszeripari Kutató Intézet és a Vegyiműveket Tervező Vállalat például új korszerű szék-házat kap. Ezenkívül arra törekszenek, hogy emeljék a kutatóintézetek szellemi színvonalát, új laboratóriumi felszerelésekkel adjanak módot a kutatóknak munkájuk tökéletesítésére. A miniszterhelyettes a Gumiipari Kutató Intézetnek a baráti országok hasonló intézeteivel való együttműködést ajánlotta figyelmébe.

Számosan üdvözölték még a jubiláló intézményt, köztük dr. Csűrös Zoltán akadémikus, a Budapesti Műszaki Egyetem rektora, Schay Géza akadémikus, megyei tanár, aki annakidején résztvett az intézet alapításában, továbbá Galambos József, a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének képviselője és Somogyi Pál, a Ruggyantaárugyár igazgatója. Végül Szekér Gyula miniszterhelyettes jutalmakat adott át az intézet több munkatársának.

A jubiláló intézet munkatársai pénteken a Technika házában előadásorozaton számolnak be eddigi kutatási eredményeikről./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1959. november 5. 20 óra 30 perc

Üdvözlések Varga Jenő köz 80. születésnapja alkalmából

65.

Varga Jenő elvtársnak
a Szovjetunió Tudományos Akadémiája rendes tagjának
M o s z k v a

A Magyar Tudományos Akadémia Elnöksége szeretettel köszönti Önt - tiszteletli tagját - 80. születésnapja, továbbá munkásmozgalmi és tudományos tevékenységének 50. évfordulója alkalmából.

A magyar tudósok számára az Ön életműve az alkotó tudományos tevékenység nagyszerű példája. Nemcsak a tudomány művelői, hanem dolgozó népünk is sokat tanult az Ön nálunk is ismert és nagyra értékelt közgazdasági és politikai műveiből, amelyek a marxizmus-leninizmus alkotó alkalmazásáról tanuskodnak.

Az Akadémia Elnöksége az emberiség jobb jövője érdekében kifejtett és világszerte elismert kiemelkedő tudományos munkásságához jó egészséget és további sok sikert kíván.

Budapest, 1959. november 5.

A Magyar Tudományos Akadémia
Elnöksége

x x x

Az MSZMP Központi Bizottsága 80. születésnapja alkalmából elvtársi levélben üdvözölte Varga Jenő elvtársat a magyar munkásmozgalm soraiból kiemelkedett kiváló tudóst, a Szovjet Tudományos Akadémia tagját.
/MTI/

B 50. kiadás 1959. november 5. 20 óra 30 perc

A kongresszusi hónapban szovjet rakodógépek üzembhelyezésével, gépesített furással és tömegrobbantási módszerrel növelik a termelést Rudabányán

66.

A rudabányai vasércbányászok, akik a párt VII. kongresszusának tiszteletére, erre az évre ötezer tonna barnavasércet ajánlottak fel terven felül, eddig már hétezeröttszáz tonnával teljesítették túl tervüket. A bányai kommunista vezetőségválasztó taggyűlésükön a sztálinvárosi nagyolvasztómű részére további tizenötezer tonna pátérc terven felüli szállítását kezdeményezték, s ehhez a-pártonkívüliek is valamennyien csatlakoztak. A műszakiak minden rendelkezésre álló eszközzel segítenek. Az elmúlt hónapban például hat, szovjet gyártmányu rakodógépet helyeztek üzembe, s ezzel szinte teljesen gépesítették az egyik legnehezebb munkát, a földalatti rakodást. A mélyművelésű bányában tömegtermelésre alkalmas kamrafejtést alakítottak ki.

A vasércbányászok novemberben kongresszusi hónapot tartanak, amelynek célja, hogy részleteiben is sikerrel teljesítsék felajánlásukat. A műszakiak újabb terveket dolgoztak ki a szállítás gyorsítására, a robbantási módszerek korszerűsítésére. Az üzem többek között száz csillét vásárolt a szállítási problémák megoldására, a külszíni fejtéseken fokozatosan gépesítik a furást és termelékony tömegrobbantási eljárást vezettek be.

A rudabányai bányászok csütörtök reggelig újabb vállalásukból már ötezerkétszázötvenhat tonna pátavasércet termeltek a sztálinvárosi nagyolvasztómű részére. /MTI/

B 51. kiadás 1959. november 5. 21 óra 35 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B-40 kiadásunk első hírében /Ulést tartott a .../ a második bekezdés helyesen így kezdődik: Az elnökség javaslatára, amelyet Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a SZOT elnöke, terjesztett elő, a tanács, a Budapesti Pártbizottság... stb. /MTI/

Bemutató a Katona József és a Petőfi Színházban

68.

1959. november 5.

A Katona József Színházban csütörtökön este bemutatták Arbusov Tanya című színművét. A darabot Németh László fordította, rendezte G.G. Konszki, a Moszkvai Művész Színház főrendezője. A címszerepet Törőcsik Mari játszotta.

A Petőfi Színházban először adták elő Otto L. Fischer Kimenő című színjátékát. A darabot Simon Zsuzsa rendezte, a főbb szerepeket Dayka Margit, Kovács Károly, Horváth Gyula, Böröndy Kati, Szabó Gyula és Temessy Hédi alakította. /MTI/

Az Emberi sors című szovjet film bemutatója az Urániában

71.

1959. november 5.

Az Uránia Filmszínházban csütörtökön este bemutatták az Emberi sors című, a moszkvai nemzetközi filmfesztiválon nagydíjjal kitüntetett, kiváló szovjet filmet, amelyet Solohov ismert elbeszéléséből Szergej Bondarcuk rendezett.

A bemutatón résztvett Benke Valéria művelődésügyi miniszter, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Puja Frigyes, külügyminiszterhelyettes, valamint politikai és kulturális életünk több vezető személyisége. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
B 52. kiadás 1959. november 5. 11 óra 15 perc

A budapesti népfrentbizottság ünnepi megemlékezése November 7-éről

69.

A Hazafias Népfrent budapesti bizottsága csütörtökön este a Szakszervezetek Országos Tanácsának székében műsoros ünnepséget rendezett a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulója tiszteletére. Az ünnepi esten megjelent Szatmári Nagy Imre, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának titkára, ott voltak a Román Népköztársaság, valamint a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi nagykövetségének képviselői is. Schütz Árpád, a Budapesti Népfrentbizottság titkára üdvözölte az ünnepségre megérkezőket, majd dr. Pesta László, a Hazafias Népfrent budapesti bizottságának alelnöke méltatta ünnepi beszédében a világtörténelmi évforduló, az első szocialista állam létrejöttének jelentőségét, azt a hatalmas fejlődést, amelyet a Szovjetunió Kommunista Pártja vezetésével - 42 esztendő alatt elért.

Az ünnepségen ajándékokkal jutalmazták a népfrent legkiválóbb budapesti aktivistáit. Az ünnepi est második részében fővárosi művészek adtak műsort./MTI/

Ünnepségek Miskolcon a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója alkalmából

VI
70.

Sr
1959. november 5.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulója alkalmából a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetemen csütörtökön ünnepséget rendeztek. Az egyetem nagy előadótermében több mint félezer egyetemi oktató, hallgató és dolgozó részvételével megtartott ünnepséget dr. Sályi István, az egyetem Kossuth-díjas rektora nyitotta meg, majd dr. Zambó János, Kossuth-díjas egyetemi tanár, rektorhelyettes méltatta az évforduló jelentőségét.

Az ünnepségen adták át az egyetem KISZ fiataljainak a Bodrogköz ármentesítési munkáinak a nyáron végzett jó munkájuk jutalmául a KISZ Központi Bizottságának ajándékát, egy 50 kötetes, mozgókönyvtárat.

Ugyancsak ünnepségen emlékeztek meg csütörtökön az évfordulóról a DIMAVAG Gépgyár dolgozói. A gyár művelődési termében mintegy hétszáz dolgozó előtt Huzsvári Kálmán, a nagyüzemi pártbizottság titkára mondott ünnepi beszédet./MTI/

V E G E !!!



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-496, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. november 6. 6 óra 15 perc

Fejlődött a dolgozók és a tanácsapparat kapcsolata - két és félmillió értékű társadalmi munka a XIV. kerületben

1959. november 6.

1./

A tanács és a tömegek kapcsolatával foglalkozott a XIV. kerületi tanács legutóbbi ülése. A párt helyes politikája és alkalmazása a tanácsmunkában a tanácstagok tevékeny támogatásával erősödött a tanács kapcsolata a dolgozókkal, növekedett tekintélye. Ezt mutatja többek között az, hogy a kerületben mintegy 50.000 dolgozó vett részt különféle társadalmi munkában. Egy-egy dolgozó négy órától száz óráig terjedő időtartamban járult hozzá munkájával a kerület fejlesztéséhez, szépítéséhez. A társadalmi munkák értéke meghaladja a két és félmillió forintot. A dolgozók segítségével utakat, járdákat építettek, iskolai tantermeket hoztak rendbe, házakat tataroztak. Most az Erzsébet királyné uton létesült új körzeti orvosrendelő építéséhez járulnak hozzá munkájukkal a kerület dolgozói. A társadalmi munka kedvező hatása abból is megmutatkozott, hogy fejlődött a kerület lakóinak politikai tudata, nőtt a felelősségérzete a társadalmi kérdések iránt. Az elkövetkező évben a társadalmi munkában elért kezdeti eredményeket állandósítani és fejleszteni kívánják.

A dolgozók és a tanácsapparat kapcsolata is fejlődött az utóbbi évben. Eredményesen tevékenykednek az egyes osztályok mellett működő bizottságok. Így például az oktatási osztály mellett bizottság foglalkozik a munkástanulók iskolázásával, a munkára nevelés kérdéseivel.

A tanács tagok a lakóterületen végzett rendszeres tevékenységükkel nagymértékben segítik a tanács és a dolgozók kapcsolatának további erősítését. Amikor most a tanácsi munka előterében áll a gazdasági építőmunka, arra törekednek, hogy helyes szocialista közsgpolitikával még többet nyújtsanak a lakosságnak. Ezt legjobban úgy érhetik el, ha a rendelkezésre álló gazdasági eszközök tervszerű felhasználásába bevonják a dolgozókat, s azok társadalmi munkával elősegítik a népvagyon további gyarapítását. A tanács tagok ugyanakkor fellépnek a különböző túlzó követelések ellen, és az egyes jöndulatú emberek részéről megnyilvánuló olyan szemlélet ellen, amelyben a jogok és a kötelezettségek közötti aránytalanság mutatkozik meg./MTI/